

# D A C I A

On. Palatul Cultural  
A r a d

**2 Lei**

Redacția și administrația:  
**Timișoara I.**  
Str. Lonovici No. 2

Telefon:  
Redacția și administrația 16-00  
Tipografia 14-69

Cotidianul  
**Banatului și al  
graniței de Vest**

ABONAMENTE: Pe un an: 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.  
Pentru preoți, învățători, notari și țărani 500 lei.  
Pentru autorități și instituții: 1000 lei.  
Pentru întreprinderi: 2000 lei.

Apare sub egida  
„Astei Bănățene“

## REMURI DE SACRIFICIIV

viața popoarelor sunt epoci de viață de înflorire a confortului și de nefericire în fața viitorului și a soartei, când plăcerile zilnice dispar, pentru a simți pentru viața nației. Așa se petrec lucrurile și cu noi. Poporul nostru a trăit după un cel mare în deșertăciunile politice, prosperitatea economică, în bogății, cum țara noastră le are. Au fost foarte acția, cari — iluminați de un patriotism — s'au gândit la întărirea nașii și consolidarea Patriei. Dintre toate lucrurile bune, create de spiritul nostru național și cu care poporul a trăit secular, a marea idee românească, precum că înflorirea noastră — în cultură, în știință, în civilizație — s'a obținut prin sențiment și opera de sacrificiu a poporului românesc. Nimic nu ni s'a dat gratuit; Dumnezeu a vrut ca totul să realizăm prin sacrificii grave, dar sublime și salvatoare sacrificii. Acum din nou vine vremea — vremea eroică — a sacrificiului românesc. Eroismul este aspru pentru întreaga lume, dar pentru popor nu este favorizat sau penalizat. Poate popoarele sunt chemate să participe la renașterea lor — adică la creșterea spirituală și socială a Europei prin această fază a istoriei celei de-a doua război mondiale. În vremea aceasta putem trece cu flori la butonieră, să cântăm pe buze, ci cu sentimente eroice și jertfă, cu cântecul cutremurător al încordării și al creașunii. Pășim din etapă în etapă înspre învingerea acestui mare războiu de creașune, care va și începe munca cealaltă — a creșterii ideilor noi în viață nouă. Vrând să nu se umple conștiința de simțirea, că a avut o eroi marilor îndrăzneli, să nu se uite, când a pornit să coboare focul din cer pe pământ. Așa coboară din cerul albastru nou spre pământul, care își revine, porunca unei vieți serioase, unei avânt tineresc, a unei inimi, în care focul idealului nou. Mai poate fi vorba de confort, de frivolități, de cântece sentimentale în zilele acestea când fiecare din noi este legat, cu toată viața sa, de opera de a timpului acestuia? În alte țări — țările de a pregăti zina cea mare a războiului universal a angajat toate resursele și la noi — din cauza bogăției noastre de bunuri materiale, total este în întregime, totul este departe de a se transforma în jertfă. Vrea Dumnezeu să aducem și noi jertfele cele mari când vom începe și mai de aproape, să sarguitor, să ne luptăm pentru întărirea românească, pentru reclădirea totală a vieții românești în spirit nou, cu conștinut

## Noul episcop al Eparchiei Caransebeș

Congresul național bisericesc a declarat ales pe P. S. S. Arhimandritul Veniamin Nistor

București, 4 (prin telefon). — Congresul național bisericesc s'a întrunit astăzi pentru a alege pe noul episcop de Caransebeș.

După slujba dela Patriarhie membrii Consiliului au trecut în Camera Deputaților unde s'a desfășurat alegerea de episcop.

Ședința a fost deschisă de I. P. S. S. Patriarhul Nicodim al României. D. General Rosetti, ministrul Cultelor și Artelor a dat cetire Mesagiului Regal,

arătând scopul convocării colegiului electoral.

Fiind vorba de alegerea unui Episcop Transilvănean Patriarhul Nicodim a investit cu prerogativele prezidențiale pe I. P. S. S. dr. Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului.

Din cei 140 de membrii electori ai Consiliului, au fost aleși în ordine următorii:

1. P. S. S. Arhimandrit Veniamin Nistor din Sibiu, 91 de voturi.

2. P. S. S. Arhimandrit Scriban, 21 voturi.

3. P. S. S. Arhimandrit Scorobeșiu, 7 voturi.

4. Părintele Antal, 5 voturi.

5. Părintele Galaction, 4 voturi.

Congresul Național Bisericesc a declarat de Episcop al Eparchiei Caransebeș pe P. S. S. Arhimandritul Veniamin Nistor.

Măine lucrările congresului vor continua pentru alegerea unui episcop în locul vacant al Argeșului.

## In Grecia a renăscut mișcarea venizalistă

Atena, 3. (Rador) Corespondentul agenției Stefani transmite următoarele:

O vastă mișcare a foștilor partizani ai lui Venizelos, cuprinzând chiar pe foștii lui ad-

versari, începe să ia ființă în întreaga țară.

Testamentul politic al marelui cretan, care indică țării necesitatea unei amicitii și colaborări cu Italia nouă, mare putere medi-

teraneană, a devenit în prima perioadă de activitate de după războiu o convingere a marelui majorității a poporului grec.

## Imprumut de stat de 9,5 miliarde ruble în Rusia pentru acoperirea nevoilor apărării naționale

Moscova, 4. (Rador) — Corespondentul agenției DNB. anunță:

Consiliul comisarilor poporului URSS a dat Luni un decret investit cu semnătura d-lui Stalin, prin care se prevede lansarea unui nou imprumut de stat pentru suma de 9,5 miliarde ruble.

Se menționează că este vorba de un imprumut reînnoit în toți anii, în cadrul planului cincinal.

Tranșa ce se va emite este a patra tranșă anuală, prevăzută de cel de al treilea plan cincinal. Ea este destinată

la finanțarea propășirii economiei naționale și pentru acoperirea nevoilor

apărării naționale, precum și la sporirea rezervelor statului.

## Trupe americane în Groenlanda Ele instalează acolo baze aeriene

Amsterdam, 4. (Rador). — Corespondentul agenției DNB. anunță, că postu de radiodifuziune din Londra a de-

clarat că trupele americane ar fi sosit în Groenlanda, pentru a instala baze aeriene.

## Atac banditesc la casa soției fostului ministru Petre Andrei

O bandă organizată terorizează Iașul

Iași, 4 (Rador). — Un atac banditesc s'a înregistrat în Iași, în plin centrul orașului, în următoarele împrejurări:

În zorii zilei trei indivizi mascați au pătruns în locuința d-nei Georgeta Andrei, din str. Lascar Catargiu 30, văduva fostului ministru Petre Andrei. Ho-

ții fiind simțiti de fiul d-nei Andrei, l-au imobilizat pe acesta, aplicându-i o batistă cu clorofom pe față.

Intervenind la timp d. Alexandru Florea, chiriașul d-nei Andrei, bandiții s'au făcut nevăzuți.

După toate indiciile, este vorba de o bandă organizată, care terorizează de

câtva timp Iașul. Acest atac este pus în legătură cu lovitura dată în condițiuni asemănătoare, cu două zile înainte, la locuința, d-nei Condurache, din str. Sărării nr. 22.

Poliția întreprinde intense cercetări pentru capturarea bandei.

șitorii, în fața acestor oameni primejdioși. În măsură, deci, în care vom fi capabili să renunșăm din noi la ușurințele vieții din trecut, în aceeaș măsură izbutim a ne pregăti sufleteste pentru seriozitatea zilelor de astăzi, din care se naște apoi monumentală opera a viitorului.

Iar cât privește situația noastră economică, ea este cu totul sănătoasă și bogată mai ales în comparație cu alte țări, care simt multe lipsuri și îndură multe neajunsuri. Să trezim din nou, cât mai curând, în toată lumea românească, sentimentul sacrificiului. Tot ce sacrificăm, se sacrifică pe

altarul Patriei. Totul merge pentru binele și fericirea ei. Și ce contează atunci binele și fericirea insului izolat, când normal și indispensabil este să asigurăm în primul rând bunăstarea și fericirea țării, de care depinde rostul vieții al fiecăruia din noi.

## Actualități germane

### OPERA DE STAT DIN BERLIN VA FI RECONSTRUITA PANA IN PRIMAVARA VIITOARE

Opera de stat din Berlin care datează încă din timpul lui Frederic cel Mare, a fost distrusă complect — după cum se știe — de un bombardament englez. După cum a declarat însă intențional general al operei, d. Tietjen, opera va fi reconstruită, iar redeschiderea ei urmează să aibă loc în primăvara anului viitor, cu prilejul serbărilor jubiliare de 200 de ani. Până atunci reprezentațiile operei de stat vor avea loc pe scena teatrului de stat, unde vor fi continuate de altfel și reprezentațiile teatrale. După vacanța de vară „Kroll-oper“ va servi ca local provizoriu pentru opera de stat, unde programul va putea continua nestigherit. „Kroll-oper“ servește dela 1933 ca sală de ședință pentru Reichstag. Instalațiile care serveau pentru ședință, bănci, scaune, estrade etc. pot fi ușor îndepărtate și sala poate fi amenajată în acest scop. Faptul că opera de stat, care este una din instituțiile culturale de frunte ale Reichului își va putea continua activitatea, a produs o vie satisfacție în toate cercurile. Deasemenea este comentat cu satisfacție faptul că palatul operei de stat, care conta drept unul dintre cele mai frumoase clădiri din timpul lui Frederic cel Mare, va fi reconstruit așa cum a fost.

### PREOTI FINLANDEZI IN GERMANIA

Patru preoți evanghelici din Finlanda, fiind invitați de Biserica Evanghelică din Germania în colaborare cu fundația societății Luther-Agricola, au venit în Reich sub conducerea episcopului Lehtonen. Cu acest prilej episcopul Lehtonen și profesorul Salomies vor ține conferințe în câteva orașe germane, asupra diferitelor chestiuni și probleme religioase din Finlanda.

### MANIFESTAȚIILE MUZICALE GERMANE DIN VARA ACEASTA

Pentru sezonul de vară i s'a rezervat muzicii germane din nou un bogat program de activitate. Astfel orașul Dresda organizează o „Vară muzicală 1941“ (Musiksommer 1941), în cadrul căreia va fi prezentat auditorilor un ciclu de concert și producții muzicale. Atracția principală o vor constitui ciclurile Beethoven și Mozart, care vor fi executate de Filarmonica din Dresda, sub conducerea lui Paul van Kemp. Deasemenea dirijorii olandezi Willem Mengelberg și Eduard van Baunum, precum și Eugen Jochum vor dirija câteva concerte.

La sfârșitul acestei luni vor avea loc Vasile Cărpinișan.

concerte de muzică de cameră, pentru comemorarea celor doi compozitori, Reger și Weber.

La 14 Iunie va avea loc premiera operei „Abu Hassan“ de Karl Maria von Weber, la Opera de Stat a Saxoni. Institutul de cultură al orașului Lipsca va organiza între 14 și 16 Iunie câteva concerte și audiții muzicale, la care va participa printre altele coruri și orchestre și celebrul cor „Thoma“ din Lipsca. Intre 31 Mai și 3 Iunie vor avea loc la Linz câteva concerte corale bisericesti, printre cari și un concert de orgă, executat a celebra orgă Brucknen din biserica Sf. Florian. Conducerea muzicală a acestor concerte a fost încredințată dirijorului Georg Ludwig Jochum.

### REDESCHIDEREA TEATRULUI GERMAN DIN MARBURG

Teatrul german din Marburg, după ce a fost închis timp de 23 ani, s'a redeschis zilele trecute cu piesa „Freischütz“ de Weber. Ridicat de germanii din Slovenia, care au colectat suma de 37.000 fiorini, teatrul fusese inaugurat în anul 1852 cu opera „Martha“ de Flotow și a jucat în continuu până în 1918. Teatrul din Marburg de altfel are o frumoasă tradiție în viața teatrală, germană, întrucât pe scena lui au avut loc premierele faimosului autor Anzenberger, și tot aci a debutat și celebrul artist german Josef Kanz.

Primăria comunei Sănnicolaul Mare. Județul Timiș-Torontal. Plasa: Sănnicolaul Mare. Nr. 3121/1941.

### PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 28 Iunie 1941 anul 1941, ora 10 a. m. se va ține în localul Primăriei comunei Sănnicolaul Mare licitațiune publică pentru vânzarea cantității de 200 kgr. lână.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88—110 din L. C. P. cu regulamentul O. C. L. și cu normele publicate în Monitorul Oficial Nr. 127/1941.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație vor depune, pe lângă ofertă și o garanție de 5 la sută din suma oferită în numerar sau în efecte garantate de Stat, iar oferta se va face numai în conformitate cu cactul de sarcini și deviza, care se pot vedea zilnic la primărie între orele oficiale.

Sănnicolaul Mare, la 22 Maiu 1941.

Primar:

Notar:

Petre Popovici.

## Crîmă la o școală de dans din Capitală

București, 4 (SIR). — O oribilă crimă s'a săvârșit aseară în Capitală, în str. Florescu 14. La această adresă se află o cărciumă cu școală de dans, unde în fiecare Duminică clientela se adună la dans și petrecere. La orele 18 cei din cărciumă s'au luat la ceartă și apoi la bătaie pentru o fată. La un moment dat individul Ilie Hasowski, originar din comuna Sf. Ilie jud. Suceava, a

aplicat un pumn sdravăn adversarului care a fugit apoi în stradă, lovindu-l pe Ilie Hasowski. Immediat după ce a eșit în stradă, adversarul rui nume nu se știe încă, i-a aplicat o lovitură de cuțit în piept, după care Hasowski a murit imediat pe loc. Au fost luate măsuri pentru prinderea celui care a săvârșit crimă.

## RADIO

### MIERCURI, 4 Iunie 1941

600.—7.30: Ora dimineții. Deschiderea emisiunii. Gimnastică de dimineată. Marșuri (discuri). Radio-Jurnal (I). Concert de fanfară germano-român. Inchiderea emisiunii. 12.00: Muzică populară. 12.45: Muzică de prânz. Orchestra Costică Tandin. 13.00: Radio-Jurnal (II). 13.15: Continuarea programului Orch. Costică Tandin. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio-Jurnal (III). 14.20—15.00: Maria Tănase (voce acompaniată de Orchestră). 17.30: Radio-Jurnal (IV). 17.00: Literatură noastră populară (cântecul). 18.15: Cântece populare din Oltenia (discuri). 19.15: Muzică veche executată în Germania de Asociația muzicală română.

### RADIO ROMANIA

19.30: Cântece populare românești.

### RADIO BUCUREȘTI

19.30: Jurnal pentru străinătate în limba turcă. 19.40: Jurnal pentru străinătate în limba greacă.

### RADIO ROMANIA

### RADIO BUCUREȘTI

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio-Jurnal (V). 20.15: Muzică românească cântată în Germania de Asociația muzicală românească (voce): Rosl Baumann-Rădulescu.

20.45: Conferință. 21.00: Ora Germaniei. 22.00: Selecțiuni din Schubert. 22.30: Radio-Jurnal (VI). Sport. 22.50: 42 de ani dela moartea lui Johan Strauss.

23.30: Jurnalul pentru străinătate în limbile: germană, italiană, franceză și engleză. 24.00 — 0.30: Muzică ușoară (discuri).

### JOI 5 Iunie 1941.

6.00—7.00: Ora dimineții. Deschiderea emisiunii; Gimnastică de dimineată; Marșuri (discuri); Radio-Jurnal (I); Muzică de di-

mineată; Marșuri (discuri); Radio (I); Muzică de dimineată (discuri); Muzică de dimineată (discuri); Muzică de prânz. Orchestra Petrică Moțoi; naționale. 13.00: Radio-Jurnal (II). Continuarea programului Orch. Petrică Moțoi (voce: P. Gusti). 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio-Jurnal (III). 14.20—15.00: Continuarea programului Orch. Petrică Moțoi (voce: Petrică Moțoi). 17.30: Radio-Jurnal (IV). 18.00: G. Ior. Dorul lui Răduț. Distribuția: C. N. Pereanu, Moș Ilie: Arsene Popovici; C. Cella Dima, Precup: N. N. Stoiceanu, Bunica: Getta Chernobila; Gh. Atanasiu, Jurnalul pentru străinătate: C. Dumitrescu. 19.00: Cronica. 19.15: Muzică de balet (discuri).

### RADIO ROMANIA

19.30: Cântece românești dna E. Ghelopol (voce).

### RADIO BUCUREȘTI

19.30: Jurnal pentru străinătate în limba turcă. 19.40: Jurnal pentru străinătate în limba greacă.

### RADIO ROMANIA — RADIO BUCUREȘTI

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio-Jurnal (V). 20.15: Cântece românești. Orchestra Radio dir. de C. Bescu. Voci: dra Tacuy Chiossian; Vărgolici. 20.45: Dr. Petre Vlad general al C. P. O. S.: Ce dorim să realizăm. 21.00: Concert simfonic al orchestrei dirijate de Jean Bobescu. 22.00: Sport. 22.30: Radio-Jurnal (VI). Sport. Trubadurii-prezentare muzicală de Furtună. 23.30: Jurnalul pentru străinătate în limbile: germană, italiană, franceză și engleză. 24.00—0.30: Muzică variată (discuri).

### CARTI NOU

## Virgil Birou: Crucile de piatră ale valei Cărașului

Cu fiecare carte tipărită, d. Virgil Birou se afirmă ca un scriitor de talent, de o serioasă inspirație, exploatând subiecte pe lângă cari au trecut atâți scriitori, fără să le sesizeze. D-sa a îndrăgit un colț de țară, unde a văzut lumina zilei, Cărașul, ale cărui particularități, oameni și maniere pe cari le-a trăit și cunoscut, ni le redă sub forma unor povestiri atât de sugestive, încât descrierea te captivează dela prima pagină până la ultima, când încerci regretul că ai terminat o carte, cu adevărat bună.

Noua sa lucrare, care a văzut lumina tiparului luna trecută: „Crucile de piatră ale valei Cărașului“, este unică în felul ei și, riscăm să afirmăm, singura lucrare de acest gen, în literatura românească.

Autorul ne înfățișează un subiect cu totul nou, din lumea cimitirelor. Pentru d. Virgil Birou cimitirul nu este un loc împremuiat, unde sunt înmormântați antecesorii noștri, ci este însăși viața localității, luată în sens de eternitate. „Crucile sunt oamenii“, spune d-sa la pagina 11 și are dreptate, pentru că le privește nu ca pe simboluri creștinești, ci ca imagini ale celor ce și dorm somnul eternității sub ele.

Poate este singurul scriitor, care a încercat să descifreze sensul, nu simbolic, ci

real, studiindu-le evoluția, influențele și mai ales semnificațiile. Pentru autor, crucile nu sunt simple pietre fără viață, ci oameni fixați în eternitate, de aceea ele se deosebesc unele de altele. Crucile celor bogăți se deosebesc de cele ale sărăciei, ale bărbatilor de ale femeilor, ale copiilor de ale bătrânilor, fiecare având caracteristici și forme de structură și simbol. Iată o manieră cu totul originală de a cerceta și studia cimitirul satului cărașan, colțul de țară atât de iubit de autor.

În nici o provincie, ca în țara Cărașului, nu există un mai adânc cult al morților. În restul Banatului, în Ardeal sau oricare altă provincie românească, cultul morților se reduce la simple prezențe, la anumite date ale anului. Nici chiar catolicii, cari au sărbătorirea morților din 1 Noembrie, n'au adâncit acest cult până la materializarea lui în forma crucilor.

Cărașenii, nu numai că au un cult al morților, dar ei îl materializează în forma crucii, care trebuie să învingă uitarea oamenilor și acțiunea distrugătoare a ploilor și in-temperțiilor, perpetuând imaginea celui plecat din această „vale a plângerii“.

În general, satele cărașene și-au așezat cimitirele pe deal, deasupra văii Cărașului, pentru că atât cei duși, cât și cei prezenți, să aibă perspectiva plaiurilor natale.

Cel mai interesant cimitir în paginile lucrării dlui Birou este cel din Ticvani. După ce ne face un rezumat istoric al satului, d-sa ne duce în cimitir, făcându-ne să cunoaștem toată istoria și evoluția crucilor de piatră, cari diferă după „personalitatea“ celor care și dorm somnul de veci, la umbra lor.

Și, pentru că cititorul să poată urmări și mai bine descrierea, lucrarea este însoțită de fotografii, adevărate tablouri de artă, cari ne completează imaginea descriptivă,

într'un chip fericit.

Ne poartă apoi pe unda Cărașului, vaniul mic, Cacova, Greoni, Maidan, vița, ne întoarce pe Căraș în sus, la Gârliște, Jurjova, Cărașova, pentru a opri la Cârnea.

Lucrarea d-lui Virgil Birou a cercetat migăloase, cercetarea istorică și a crucilor, începând dela însemnătatea ale Romanilor și până în zilele noastre, pentru că Bănățeanul n'a cunoscut piatră, dar a căutat să exteriorizeze și personalitatea celui dispărut.

Pe lângă valoarea istorică, lucrarea necontestată valoare literară, prin propriu, captivant, care, fără să utilizeze titlurile asa zisilor mari scriitori, tocmai prin simplitate și bogăția lor.

Noua lucrare a d-lui Virgil Birou este sacră definitiv, așezându-l în fruntea scriitorilor de talent ai provinciei: noștri și-a cucerit un loc de frunte, prin reușind să se afirme, viguros, dela această carte.

Lucrarea s'a tipărit la „Națională“ editura Institutului social Banat Craiova, prima lucrare de artă populară.

OCTAVIAN

## Actualități italiene

## Războiul din Africa de Răsărit

## AL 7-LEA MAI MUZICAL FLORENTIN

ciuda vremurilor grele prin care trece Italia a știut, cum numai o țară de cultură se pricepe, să-și organizeze culturală astfel ca ea să-și poată urma cursul normal și să progreseze în sensul ei vizion imperială.

Festivalul organizat în cadrul celui de al 7-lea „Mai Muzical Florentin” s'a bucurat de acest, datorită programului, interpretărilor și organizării desăvârșite, de o mare neegalată până în prezent.

În deschiderea „Maiului Muzical Florentin” acest an a avut loc la 27 Aprilie, cu „Solemnitate” de Beethoven, dirijată de șeful și conductorul orchestrei italian victor de la și executată de corul Maiului Muzical Florentin și de soliștii de renume mondial: Mafalda Favero, Ebe Stignani, Franz Scherzer și Tancredi Pasero.

În ordine au urmat reprezentațiile date de două și trei ori: „Tristan și Isolda” de Wagner, dirijată de binecunoscutul șef de orchestră german H. Knappertbusch și interpretată de un ansamblu german în frunte cu Max Lorenz și Erna Schläuter; „Prietelul Fritz” de Mascagni, dirijată de autor și interpretată ca protagoniști pe Iolanda Magagnoli, Ferruccio Tagliavini și Afro Poli; „Mascad” de Verdi, cu Mario Rossi la tenor și un ansamblu din care cităm două celebrități: Maria Caviglia și Beniamino Gigli; „Armida” de Gluck, dirijată de celebrul Vittorio Gui și interpretată de ansamblu din cele mai alese, din care cităm pe Gabriella Gatti, Tagliavini și Tito Schipa; „Boema” de Puccini, executată, sub îndrumarea magistrală a lui Victor de Sabata, de Mafalda Favero, Tatiana Menotti, Beniamino Gigli și Tancredi Pasero.

„Maiul florentin a fost încheiat prin reprezentarea în premieră „absolută”, cum se spune în limbaj teatral, a operei „Don Juan Tenorio” a marelui compozitor italian F. Mascagni. Noua operă se va bucura de interesul celebrilor cântăreți: Cloe Elmo, Beniamino Gigli, Gino Bechi și Italo Tajo. Conducerea muzicală a ilustrului dirijor Victor de Sabata.

Într-o serie de spectacole excepționale au fost programate cinci concerte: primul din conducerea maestrului Adriano Luaidi, cu un program de muzică de cameră executat de orchestra conservatorului „San Pietro a Capua” din Napoli, apoi „Paradisul” de Johann Sebastian Bach, dirijată de Gui, cu soliștii Gabriella Gatti, Elda Zupo, Vittoria Palombini, Aurelio Marcato, Alessandro Dolci, Gino Sbalchiero — și corul și orchestra „Maiului Muzical Florentin”; două concerte simfonice, unul dirijat de Herbert von Karajan și altul de Oliviero de Fabritiis; în sfârșit, al cincilea concert — care constituie unul din punctele de atracție ale festivalului florentin, — a fost consacrat muzicii de „autonium”, instrument creat de curând făcând parte din seria instrumentelor cuative, cum ar fi bunăoară orga, prezentată pentru prima oară în Italia.

Întrecând și așteptările cele mai optimiste, „Maiul Muzical Florentin” din acest an a avut în capitala Toscanei un număr atât mare de pelerini ai artei, încât organizatorii s'au văzut nevoiți să amplifice cu mult pregătirea cadrelor pregătite pentru primirea lor.

În Africa se desemnează două teatre de operațiuni complet separate una de alta, cel al Egiptului de o parte și cel al imensului teritoriu al Africii răsăritene italiene, de altă parte.

Important pentru războiul puterilor Axei ca unitate militară, este numai lupta pentru Egipt. Acest teritoriu, a fost denumit adesea de presa internă și străină drept inima Imperiului. Și pe drept cuvânt, căci dacă Anglia pierde Egiptul, pierde și canalul de Suez, în Orientul apropiat Asiatic izbucnesc flăcările și pierde și regiunea petroliferă și accesul direct și pe mare și pe uscat către India.

Față de războiul din Libia, de o importanță decisivă pentru Anglia, războiul pentru Africa de răsărit nu este pentru ambii parteneri în luptă de importanță decisivă. Ori câte succese ar realiza Anglia în acel spațiu, acestea nu vor putea avea niciun fel de importanță nici pentru desfășurarea războiului, nici pentru soarta războiului. Ceea ce Italia a trebuit să părăsească acum acolo, pacea care va fi obținută cu totul pe alte teatre de luptă, îi va da cu siguranță înapoi. Toți trebuie însă să-și dea seama, ce dureros este pentru Italia să treabuiască să-și vadă munca colonizatorie din ultimul deceniu amenințată și în parte distrusă. Faptul că Anglia aduce atâtea jertfe pentru războiul din Africa de răsărit, angajându-și în atât de puternică măsură forțele aici și slăbindu-și prin aceasta, puterea în alte puncte mult mai decisive, este din punct de vedere militar incontestabil o greșală. Dacă se caută o explicație, poate fi găsită în faptul că Anglia a socotit din temeiuri exclusive de prestigiu, că are nevoie de un succes. Și fiindcă nu vedea pentru aceasta nici o posibilitate în regiunea insulei metropole, în Grecia sau în Libia, o caută în Africa răsăriteană.

Urișul și bine încheiatul imperiu colonial italian are 7000 kilometri frontiere deschise, cari se limitează la Nord, Vest și Sud-Vest cu teritoriile coloniale engleze, la Sud-Vest și Est cu apele stăpânite de Anglia, Oceanul Indian, Golful Aden și Marea Roșie. Anglia are deci aici mână liberă de a ataca unde vrea, poate acționa în nenumărate puncte atât pe apă cât și pe uscat cu forțe și material mult superior, putând să-și completeze pretutindeni fără nici o piedică, mijloacele și forțele sale de luptă. Italia însă nu poate acest lucru, decât cel mult pe calea aerului. Imperiul său se aseamănă cu o uriașă fortăreață asediată din toate părțile.

Patru sunt punctele din cari Anglia a pătruns în acest imperiu. Să le considerăm începând dela Nord. Din Cassala în Sudan, Anglia a atacat în direcția Eritreei, cu forțe atât de puternice de trupe albe și indiene, care de luptă și artilerie, încât pentru Italia era dinainte lipsit de orice perspectivă de a le putea opune rezistență decisivă în câmpia părții apusene a Eritreei. Trupele italiene în majoritate de culoare, s'au retras luptând către regiunea

muntoasă din Eritreia. Adversarul i-a reușit însă să cucerească orașul Agordat abia după lupte crâncene și pierderi grele, sleindu-și forțele de luptă. Anglia însă și-a reînprospătat unitățile precum și carele de luptă și avioanele. După numeroase atacuri crâncene în stil mare, trupelor anglo-indiene le-a reușit să cucerească Kerenu, unde italienii și fideli lor Dubari, au rezistat cu mult curaj în pozițiile lor de munte. Mai departe la Sud, atacurile engleze plecând din Gallabat contra Abisiniei, au rămas deocamdată oprite în regiunea Gondar, la Nord de lacul Tana. Sforțările de a face pe abisineni să trădeze cauza Italiei, au rămas, afară de câteva excepții, fără succes, cu toate că, sau poate și fiindcă, propaganda engleză caută să influențeze pe indigeni cu prezența în Sudan, a Negusului.

Tot atât de ineficace, au fost sforțările engleze de a pătrunde în Abisinia dinspre regiunea lacului Rudolf. Inșă mai departe la răsărit, englezilor le-a reușit, cu unități Sud-Africa puternice și foarte modern înzestrate, de a pătrunde în Somalia sudică, de a ajunge la cursul inferior al râului Djuba și de a-l trece după lungi și grele lupte. Râul Djuba vine din Abisinia, este regulat pe cursul său superior de către canalul Doria și străbate în partea apuseană a Somaliei, o regiune de călduri tropicale dar și de abundență tropicală, în care Italia întreprinsese deja o puter-

nică și plină de succes muncă colonizatorie. Aici, la equator, în spațiul dela nord de Mogadiscio, într'un climat arzător, s'au desfășurat lupte crâncene între cei doi combatanți. Intrucât englezilor le este mult mai ușor de a-și completa efectivele și de a-și le întări, decât pentru trupele italiene, acestea trebuie să cedeze pe început sub presiunea inamică.

Scopul lor este de a se retrage cât mai încet posibil către centrul Imperiului, Abisinia. Drumul este lung, iar posibilitățile de luptă în nesfârșitele întinderi ale Abisiniei, sunt multilaterale. Totul este pentru ca unitățile italiene să-și mențină rezistența până când presiunea exercitată de Axă pe alte teatre de război, asupra Angliei, va obliga pe aceasta să-și utilizeze trupele din Africa răsăriteană pe alte fronturi. Că italienilor le va reuși această apărare, este mai presus de orice îndoială. Distanțele Africane sunt prea mari pentru a putea fi învinse în scurt timp, iar etapele unităților Empire-ului devin din ce în ce mai lungi și prin aceasta mai dificile, iar cele ale Italienilor tot mai scurte și mai sigure. Ce înseamnă asta, s'a putut experimenta în Libia.

Se poate socoti cu multă certitudine că și această încercare a Angliei de a-și repara prestigiul chiar și pe o poziție cu totul accesorie, va eșua.

Paul Hasse  
General de Artilerie

## Se așteaptă noi arestări de foști chestori de poliție legionară

București, 4. (SIR). — La Cabinetul de Instrucție Ilfov, continuă cercetările în legătură cu traficurile și excrocheriile săvârșite de unii foști chestori de poliție sub legionari, cari au lucrat în legătură cu numeroși samsari evrei, cari

le aduceau amănuntele (ponturile) despre cei cari aveau devize etc. Bineînțeles, că victimele erau tot bogătași evrei. Probabil că se vor face alte arestări senzaționale în legătură cu afacerea acestor excrocherii.

## Rafia de cafea pe săptămână: 125 grame pentru o familie compusă din trei persoane

840 lei kgr. de cafea crudă la engrosiști

București, 4 (Rador). — Prețurile de vânzare en gros și en detail a cafelei, crude și prăjite, stabilite printr'o decizie a ministerului economiei naționale, vor fi calculate de comerțianții respectivi potrivit dispozițiilor art 1 și 2 din deciziunea ministeriale nr. 183, publicată în Monitorul Oficial nr. 68 din 21 Martie 1941, luând ca bază prețul de cumpărare, constatat prin documentele de import și facturi. La calcularea prețurilor de vânzare a cafelei prăjite se va ține seama atât de scăzământul prin prăjire, de 16 la sută din greutatea cafelei, cât și de spezele de prăjire, de 5 lei pe kgr.

Prețurile de vânzare pentru cafeaua importată după data publicării în Monitorul Oficial a prezentei decizii nu vor putea depăși sub nici un motiv suma de 840 lei kgr. pentru vânzările en gros de cafea crudă.

Comerțianții sunt autorizați a putea vinde cafea atât crudă, cât și prăjită, putând limita vânzările la 125 grame săptămânal pentru o familie compusă din 3 persoane.

## „Times” zice:

## Supremația aerului este mai importantă decât aceia a mărilor

Stockholm, 4 (Rador). — Corespondența agenției DNB transmite:

În darea de seamă asupra evenimentelor din Creta, ziarul „Times” constată, luni, că supremația aerului este mai importantă decât aceea a mărilor. În Creta — scrie ziarul — s'a demonstrat, pentru prima dată, în ce măsură aviația poate fi opusă forțelor na-

vale. Superioritatea armii aeriene a fost dovedită mult mai evident decât la Dunkerque.

Analizând noile metode strategice germane, ziarul ajunge la concluzia, că în viitor va trebui să se dea mai multă importanță instrucției militare omului singur, luptând izolat, decât a individului încadrat în unități cu mișcă largi.

Ceilalte ziare londoneze, de luni ajung la concluzii similare.

În plus se mai ocupă și de situația strategică și politică creată în Orientul apropiat, prin pierderea Cretei. Astfel, „Daily Telegraph” scrie că înfrângerea Britaniei din Creta a dat o lovitură grea pozițiilor strategice britanice în Mediterana și prestigiului britanic, în Orientul mijlociu.

## Cinema CAPITOL

Farmecul exotic al orizonturilor îndepărtate, atmosfera fascinantă a mărilor calde.

## O aventură la Haiti

După romanul atât de cunoscut S'a stins un vis” o realizare neasemuit mai frumoasă și mai cuceritoare.

Interpretat de

G I S E L A U H L E N  
G U S T A V K N U T H

Inceputul reprezent. 3—5—7—9.  
Duminica și sârb. și la 11 a. m.

## Grădina de odihnă

a bisericii ort. rom. din Timișoara IV Iosafin. Splaiul Tudor Vladimirescu (vis-a-vis de Moara Mare)

este un adevărat loc de recreație și de întâlnire a românilor, împodobit fiind cu plantație și având la dispoziția vizitatorilor: plajă, dușuri, arene de tenis, Wolley și ping-pong.

## In câteva rânduri...

**FESTIVITĂȚILE DIN BAYREUTH.** — Intre 12 Iulie și 3 August au loc festivitățile wagneriene dela Bayreuth. Vor fi prezentate operele „Olandezul sbrător”, „Rheingold”, „Walkiria”, „Siegfried” și „Amurgul Zeilor”. Ca și în anul precedent, reprezentațiile sunt organizate de organizația „Muncă și Voie bună”. Biletele de intrare nu vor fi vândute în public.

**RENOVAREA PORȚII PRINȚUL EUGEN DIN BELGRAD.** Comandamentul militar german în Serbia a vizitat recent Poarta Prințul Eugen din Belgrad. Comandamentul a hotărât renovarea acestui monument istoric și artistic.

**INSTITUTUL GERMAN DIN MADRID.** Recent s'a inaugurat, în prezența multor personalități germane și spaniole, Institutul german din Madrid.

**IMBĂTRÂNIREA ȘI INCONVENIENȚELE EI.** — În Septembrie a. c., Academia vienieză va organiza, la Badgastein, al 68-lea curs internațional pentru specializarea medicală, în cadrul căruia se va trata tema: „Imbătrânirea și inconvenientele ei”.

**TÂRGUL DE TOAMNĂ DIN VIENA.** — Intre 21 și 28 Septembrie a. c. va avea loc la Viena Târgul de toamnă. Târgul de mostre va prezenta îndeosebi produsele industriei artistice și ale modei, iar pentru necesitățile țărilor din Sud-Est, târgul va cuprinde și o vastă expoziție tehnică.

**SUPRAFAȚA CULTIVATĂ CU GRAU ÎN EUROPA.** În acest an, vor fi cultivate cu grâu 32 milioane hectare de pământ, poate chiar mai mult, în Europa. În toate părțile se poate constata că recolta de grâu va fi în acest an mai mare decât în anul precedent.

**O INVENȚIE JAPONEZĂ.** — Unele produse japoneze nu concurează cu produsele americane numai din cauza prețului redus cu care sunt aruncate pe piață, ci și din cauza originalității invențiilor. Astfel fabricile „Uehino” din Tokio au fabricat un toc rezervor de format normal, care conține un complex aparat de ras, o baterie și o brichetă. Prețul acestui toc original nu este mai mare decât acela al tocurilor obișnuite.

**CONSUMUL MONDIAL DE FILDEȘ.** — Pentru acoperirea nevoilor mondiale de fildeș, din care se fabrică cele mai diferite obiecte, sunt necesare 75.000 de colți de elefant. O mare parte din fildeșul utilizat în industrie este petrificat și datează din timpurile preistorice. Datorită marilor cantități care se prelucrează continuu, procurarea acestei prețioase materii prime întâmpină dificultăți din ce în ce mai mari.

**UN CORT NEGRU PENTRU DOMNUL PROFESOR.** — Guvernul din Irak a înființat recent o serie de școli pentru popoarele nomade ale țării. Multe triburi de beduini arabi din Irak n'au un domiciliu stabil, ci colindă ani de zile prin pusturile imense, căutând veșnic pășuni pentru vite. Până în prezent, copiii acestor beduini nu primeau nici un fel de educație, nu învățau nimic, căci nici nu aveau posibilitatea. Acum s'a hotărât ca fiecare trib de beduini nomazi să tapete un învățător, care să acompanieze pe nomazi. La popas, profesorul își instalează un cort special, „școala”, care, spre deosebire de celelalte corturi, va fi de culoare neagră.

# Sfaturi gospodărești

## Pentru stupari

Stuparii cari sunt în preajma plantațiilor sau pădurilor de salcâm vor așeza din vreme captarele de recoltă a stupilor la familiile puternice al căror cuib este plin, profitând de floarea salcâmului.

Îndată după terminarea înfloririi salcâmului vor extrage mierea din rametele căpăcite ale captarelor, obținând miere cu aromă de salcâm și de o culoare puțin gălbuie sau chiar cristalină. Aceasta este o miere fină și mult căutată.

După extragere vor repune în captare fagurii goști. Operația de repunere

se va face spre seară spre a nu atrage albinele altor stupi prin mirosul mierii.

Pregătim deci captarele pentru recolta mierii teilor, care începe în curând.

Mierea scursă și strecurată se va lăsa câteva timp să se coacă în vase înalte de tablă, sau de pământ smălțuit, ridicându-se cu o lingură micile particule de ceară care au scăpat prin strecurătoare și care s'au ridicat la suprafața mierii.

Până când se mănâncă sau se vinde, mierea se va păstra la loc uscat și răcoros.

## Instigatorii dela matchul româno-german au fost trimiși în judecata tribunalului militar

București, 4 (SIR). — Instigatorii cari au încercat să turbure ordinea publică în ziua de 1 Iunie a. c., cu ocazia matchului româno-german au fost: 23 studenți, 13 studente, 41 elevi, 13 eleve

de liceu, 46 muncitori și meseriași, 14 funcționari particulari și 6 femei.

Toți sunt arestați și trimiși în judecata Tribunalului Militar.

## Mai sunt lupte în Irak!

Vichy, 4 Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Știri primite din Beyruth precizează

că numeroși călători veniți din Irak declară că luptele continuă în regiunea Mossul și în pustul dintre Transjordania și Irak.

TINERII DELA 16 PANĂ LA 21 ANI POT ÎNVĂȚA ÎN DOUA LUNI

## Sborul fără motor

### Tabere și cursuri gratuite

la școlile din București, Brașov, Arad, Câmpina, Brad și Petroșani.

CONRAD Veidt  
FRANÇOISE Rosay  
in  
**JUCĂTORUL de SAH**  
DUPĂ CELEBRUL ROMAN ALLUI H. DUPUY MAZUEL  
MICHELINE FRANCE  
EDMONDE GUY  
BERNARD LANCRET  
GASTON MODOT  
Montare colosală  
REGIA JEAN DRÉVILLE

**LA CINEMA THALIA**

## Stații cari beneficiază de 25% reducere pe C

București, 4 (SIR). — Direcția generală CRR a aprobat ca următoarele stațiuni Baieo-Chimaterice să beneficieze de 25 la sută reducere:

Agigea, Boerebista, Gura Zărnova, Moneasa, Movila (Brăila), Mureș, Ocele Mari, Sărata-Mureș, Ada-Kaleh, Bocșa-Montana, Brașov, Turda, Telega, Brezoi, Sebeș, Câmpeni, Câmpulung (na), Codlea, Curtea de Argeș, Gura Humorului, Iacobeni, Măneștii, Mănăstirea Tismana, Măneștii, Mănăstirea Văratec, Nești, Păltiniș, Piatra Neamț, Poșta, Pojorita, Posada, Râșnov, Râșnov, Rupea, Căhălnic, Sighișoara, Solca, Soveja, de sus, Timișul de jos, Tg. Ocna, Largă, Vata de jos. Aceste locuri beneficiază de reducere de 25% pentru călătorii din anumite zone pentru cei din țara întreagă. Sunt specificate la stațiile de

## Un număr nelimitat de vice-amirali în America

Washington, 4. (Rador). — Comandantul agenției DNB, comu-

la în ședința de luni seara, ca prezentantilor a adoptat fără discuții proiectul de lege prin care președintele Roosevelt este autorizat să numească un număr nelimitat de vice-amirali săracinați cu misiuni extraordinare.

Proiectul de lege a fost trimis în

## CADOURI!

Cel mai mare asortiment în țară de dame și bărbătești, brățări și la:

CEASORNICĂRIA ȘI BIJUTERIA

## ORA FIX

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu

## Mica publicitate

APARE ÎN FIECARE ZI UN LITRAȘ CUVANTUL. MINIMUM 10 CUVINTE. Anunțurile în chenar, prețuri dublu, în cu eliseu tarif special. Orice anunț apare în altă rubrică decât cea respectivă se taxează dublu.

S'a găsit un ceas de aur în parcul de Caf. Palace. Proprietarul se va întoarce la Adm. ziarului.

2 angajați caută Azilul de Bătrâni Buziașului.

POLEITOR pentru scris cu aur, carte bibliotecă permanentă. Poate oferii jumătate zi. Angajament permanent. Lucrător experimentat. Splaiul Unirii 28, București, Biblioteca.

Cant față la toate pentru imediată la 2 persoane. Timișoara, I, Bul. Maria No. Ap. 11.

Cumpăr casă sau lot de casă de preț în Cetate, str. Turin, Milan, Tomajia, Paris, Galați, Brăila. Oferte de cașta prețului la administrația între orele 5-6.

DE VANZARE imediat o casă frumoasă având grajd, curte, grădina cu pomii tiferi, în mărime de 340 stăngăni. adresa: Ronaș, Str. Apollo No. 81.

Femeie pricepută și la gătit, află în diat. Str. Milano 6, parter, apart. 2.

De vânzare 3 jugăre de pământ cu fructiferi. Informațiuni: Bulev. E. de la Tisa No. 45.

De vânzare o casă cu 4 locuințe, în etim. Informațiuni: III, Str. Meșterului 4.

# Impresionanta scrisoare de mulțumire a unui învățător din Arad către Conducătorul Statului

România trăiește cea mai mare epocă de dreptate și prefacere"

București, 4. (SIR). — D. General Marinescu a primit următoarea scrisoare de mulțumire din partea d-lui Ion Ungureanu, învățător din Arad:

**DOMNULE GENERAL,**  
Nedreptății de autorități sub regimul înainte de 6 Septembrie, nedreptății după această dată, m'am adresat Domniei Voastre, cu nădejdea tare prin care înregistrată la Președinția Consiliului de Miniștri, sub nr. 40/1941.

Din ordinul Domniei Voastre s'au făcut cercetări și mi-s'a făcut dreptate,

te, iar Ministerul Educației Naționale m'a numit director al școlii primare Nr. 4 Arad conform legii.

Domnule General, după opt zile dela înregistrarea cererii am primit răspuns că s'au ordonat cercetări. Nici când în țara noastră nu s'a întâmplat asemenea lucru, Conducă de Domnia Voastră, România trăiește cea mai mare epocă de dreptate și prefacere profunde, de călire în focul istoriei, care nu iartă, și de împerețire a confuziunilor interne, care se răzbumă.

De ați ști cu câtă sfîntenie poporul cel mult, — plugari și intelectuali — își agată speranțele de Domnia Voastră, jertfîndu-și puterea de muncă și sacrificiu, și dîșmînd de moarte pe toți acei, cari, conștiinți sau inconștienți, servesc de unelte dușmanilor noștri interni și externi.

Domnule General, Vă mulțumesc și sunt fericit că muncesc și lupt sub ordinea Domniei Voastre.

Devotat, Ion A. Ungureanu, învățător, Arad.

# Procesul fondurilor mânuite de Armand Călinescu se va desbata la 11 iunie

București, 4. — Inalta Curte de Casație — Colegiul prezidențial — constituie în comisiunea specială pentru judecarea fostilor demnitari ai trecutului război, urma să desbata, cauza privirii la averea lui Armand Călinescu, în prezidențiale al consiliului de miniștri, și gestiunea fondurilor secrete,

de cari a dispus ca subsecretar de stat la Interne (lei 11 milioane) și ca ministru secretar de stat la Interne (lei 31 milioane).

Președinția consiliului de miniștri, prin reprezentanții săi în instanță, a cerut amânarea judecării, spre a se completa mijloacele de stabilirea răspun-

derilor. Procesul a fost amănat la 11 Iunie.

Deasemeni urma să fie judecat procesul lui dr. N. Marinescu, fost ministru al Sănătății, a fost însă, trimis dosarul din nou la comisiunea respectivă, spre a face un supliment de cercetări, în legătură cu stabilirea cantumului de salarii încasate, etc.

# Maresalul Göring către luptătorii din Creta

Berlin, 4 (Rador). — Maresalul Reichului și comandantul suprem al aviației militare germane a dat, Luni, următorul ordin de zi:

Luptătorii din Creta, camarazi! Acțiune glorioasă și victorioasă a trei noastre armate s'a terminat. Drapelele noastre învingătoare vîră deasupra Cretei.

Aviatorii, parașutiștii mei și trupele debarcare aeriană, și voi ați săvîrșit fapte de arme extraordinare împreună cu camarazii voștri din armată sub ordinele șefilor voștri de toate gradele atât de căliți în luptă.

Plin de bucurie și de mîndrie, voi puteți semnala Fuehrerului că ordinele sale au fost realizate.

În fața lumii întregi ați demonstrat că cuprins în cuvintele Fuehrerului că „nu mai sunt insule de necucerire”

În ce mă privește am știut de mai înainte de aviația mea, încercată în lupte cele mai grele și plină de eroism pe nu cunoaște decât victoria. Astfel această primă și îndrăzneată operație peste mare a trebuit să nimicească pe inamic în puține zile, așa cum dispușe totul în cale puhoaielor de apă.

Din nou formațiuni din aviația italiană și trupele italiene au contribuit cu mărețitate la succesul acestor acțiuni.

Parașutiștii alpini de o extremă bravură și fără nici un ajutor ați învins un inamic superior din punct de vedere numeric și în ce privește materialul de război după lupte înverșunate și eroice. Pretutindeni unde ați aterizat, ați atacat și apărat pozițiile voastre cu acelaș eroism. Fiecare dintre voi a dat dovadă de un curaj mai mult decât extraordinar și de o tenacitate ce depășește forțele omenești. Cu tot soarele arzător și stîncile extrem de prăpăstioase v'ati hrănit forțele voastre din spiritul necîștit național socialist și din gîndul într-o victorie sigură și cu ajutorul camarazilor voștri aviatori care au alunecat din văzduh pe vrăjmași și care fără întrerupere au adus ceas cu ceas înțăriri pe bordul avioanelor de transport.

Rafalele bombelor aruncate de avioanele noastre de luptă au distrus tunurile vrăjmașului, l-au făcut pe acesta să fugă din pozițiile sale fortificate și însfîrșit au scufundat și incendiat vasele comerciale și vasele de război britanice venite în ajutor.

Reînoind vechea camaraderie de arme dela Narvik aviatorii și vîntorii alpini au ocupat insula și au izgonit Anglia dintr'una din bazele sale cele mai importante din Mediterana orientală.

Camarazi, întreaga națiune germană admiră recenta voastră victorie și vă mulțumește. Împreună cu aviația noastră, Germania își va aminti cu mîndrie de eroii cari, în cursul campaniei din Creta și-au sacrificat viața și sănătatea.

În spiritul învingătorilor din Creta înainte.

Trăiască Fuehrerul.

# Legea pentru înființarea inspectorilor de control la firmele ungurești a fost abrogată

București, 4 (SIR). — S'a abrogat, pe data de 1 Iunie 1941, decretul-lege nr. 3280 din 1940, pentru înființarea inspectorilor de control la firmele ungurești.

Întreprinderile pe lângă care s'au numit inspectorii de control sunt obligate să achite, până la 1 Iunie 1941, salariile fixate și rămîn supuse controlului subsecretariatului de stat al romanizării, colonizării și inventarului, de pe lângă președinția consiliului de miniștri.

# 4500 lucratori in grevă la Cleveland

New-York, 4. (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Agencia „United Press” anunță că 4500 lucrători din uzinele, de aluminiu

dela Cleveland, care lucrează intens pentru realizarea programului de înarmare, au proclamat greva dela 4 Iunie.

# Un număr de 37 senatori americani aderă la planul Hoover pentru aprovizionarea regiunilor ocupate din Europa

Washington, 4 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Senatorul democrat Thomas a depus o moțiune, semnată de 37 senatori, în favoarea planului Hoover pentru aprovizionarea regiunilor ocupate din Europa.

Moțiunea cere ca departamentul de stat să pună în executare într'un termen cât mai scurt un vast program de

ajutorare în folosul populației din țările europene ocupate.

# Englezii din Cipru pleacă spre Egipt

New-York, 4. (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță, că „Associated Press” a primit a telegramă din Cipru, în care se arată că familiile engleze stabilite în insula Cipru pleacă spre Egipt.

# Urozi săvîrșite pe insula Creta impotriva parașutiștilor germani

Berlin, 4 (SIR). — Corespondentul agenției „Stefani” transmite: Se anunță că în timpul ocupării insulei Creta, au fost arestate zece femei acuzate de a fi omorît numeroși parașutiștii ger-

mani. Aceste femei purtau uniformele luate de pe cadavrele parașutiștilor germani, spre a sta la pîndă și a se apropia de alți parașutiști, pentru a-i omorî.

Lângă Canea, au fost descoperite cadavrele îngroșitor de ciopărțite a 12 parașutiști germani.

Trei subofițeri au fost crucificați.

**Cinema APOLLO**  
Filmul dragostei și al romantismului!  
Un film american de mare reușită!  
**Urbește-mi**  
de dragoste  
Cu minunații interpreți  
JOHN BOLES  
și  
LULY DESTÉ  
Începutul reprez.: 3-5-7-9  
Dum. și sârb. și la 11 a. m.

## SPORT

Comentariile presei din Capitală asupra matchului  
România-Germania

## CURENTUL :

România a pierdut iar în fața Germaniei. Și cu același scor ca la trecuta partidă, când tot la București și tot pe Anef, au cedat ai noștri, în ce privește numărul golurilor primite și date.

De rândul acesta cu un efectiv pur românesc am reușit un rezultat analog cu acela de acum câțiva ani, când am aliniat o formație ce cuprindea 2—3 români.

Astfel — și nu mai așa trebuie privit jocul de ieri — e logic să comentăm matchul.

## ECHIPA ROMÂNEASCĂ

Am avut o echipă românească și cu ea am reușit să rezistăm la fel de bine, ca atunci când în componența naționalei nu intrau decât minoritari și doar 1 sau 2 români și aceia rătăciți.

Inceputul s'a făcut și ca orice început a fost greu.

Nimic nu s'a realizat dintr'o dată. Totul și în toate domeniile s'a efectuat treptat.

Am avut eri un efectiv românesc ceea ce e un gest de mare curaj.

E lucrul care trebuie înregistrat cu litere mari.

Am trăit să apucăm ziua aceasta ca să vedem pe teren 11 jucători români apărând culorile naționale.

E un eveniment, care indiferent de rezultat, constituie o piatră de hotar și un început pe un nou făgaș, făgașul adevărat și real al soccerului românesc.

Imperativul momentului a fost realizat.

Și acesta e cel mai de căpetenie fapt, care se desprinde din tot restul jocului de ieri.

## UNIVERSUL :

## ROMANIA A JUCAT FĂRĂ SISTEM

După cum am arătat și mai sus, nu atât înfrângerea a contat, cât felul în care ne-am prezentat.

Echipa noastră a desfășurat un joc la întâmplare, fără nici un sistem și după cum a vrut fiecare. Fundașii au stat pe aceeași linie, uneori prea înainte, alteori prea în urmă. În plus au lăsat pe adversari nestingeriți când aveau mingia, fără să-i atace și retrăgându-se spre poartă. Mijlocașii au constituit linia cea mai slabă a echipei. Nici unul din cei trei titulari n'a avut o misiune bine definită. Vintilă a rămas între cei doi înaintași adversari de pe partea sa, care au putut combina în voe. Simatoc a jucat greoi, fără să se ocupe de vreun adversar și

fără măcar să-și servească partenerii. Moldoveanu deasemenea n'a reușit să arate nimic, uitând probabil că este mijlocaș și jucând mult înapoi. Nici unul dintre mijlocașii noștri n'a marcat vre-un jucător german. În sfârșit linia de atac n'a avut legătură.

În ansamblu echipa n'a avut nici un sistem nici în apărare și nici în atac. A continuat să joace pe sus deși oaspeții îi întreceau regulat în săriturile la cap și jucătorii n'au arătat acea putere de luptă cu care ne obicinuiserăm.

## VIATA :

ANEF-ul a cunoscut eri o zi mare, gândindu-se cea mai importantă partidă a anului, care s'a terminat cu înfrângerea reprezentativei noastre din partea Germaniei.

Scorul de 4:1 (3:0) în favoarea oaspeților oglindește un rezultat aproape de realitate. Aceasta dacă avem în vedere cum s'au desfășurat ostilitățile și forma pe care au demonstrat-o echipele pe teren.

Dacă despre echipierii germani nu putem spune decât cu mici excepții lucruri bune, atunci despre reprezentativa noastră nu putem spune același lucru. Într'adevăr, echipa noastră a jucat pur și simplu lamentabil.

Deci, într'un cuvânt, înfrângerea de ieri este meritată.

În general, jocul a fost numai relativ bun și aceasta numai din cauza formei slabe de care au dat dovadă echipierii noștri.

Dar asupra acestei partide promitem să mai revenim.

## GAZETA SPORTURILOR :

Joc slab. Jocul de ieri n'a fost de clasă prea bună. El n'a fost nici pe departe la înălțimea întâlnirilor de altă dată dintre Germania și România.

În general s'au făcut greșeli și de o parte și de alta. Germanii mai puțin desigur. Au avut un joc de ansamblu mai corect, dar nu au reușit să domine teritorial.

Victoria lor se explică însă prin extraordinara eficacitate a înaintării, care nu se pierdea în pase inutile atunci când se găsea în careu.

## UNIVERSUL SPORT :

Germania a câștigat meritat. Trei din cele patru goluri au fost marcate din greșeli individuale ale apărării române, iar al patrulea din greșala d-lui Birik, care nu a anulat faza pornită din offside.

Considerațiuni după campionatele  
interscolare

Campionatele interscolare de atletism a fost un eveniment al sportului românesc, nu numai din punct de vedere local, ci și din acel național : A fost cel mai populat concurs care a avut loc vre-o dată în România !

Tineretul românesc a arătat din nou că vrea să se dedice preocupărilor sănătoase. Din păcate corpul pedagogic nu vrea să ia seamă de acest lucru, căci au asistat la concurs numai 2 (doi !) directori școlari, patru profesori de educație fizică, și niciun profesor diriginte de clasă și câțiva profesori.

Constatăm cu aceasta ocazie că majoritatea profesorilor nu-și fac datoria căci nu se interesează de activitatea extrașcolară a elevilor. Ar fi timpul ca cineva să se sezizeze de indolența aceasta, care e timpul să înceteze.

Dintre toate școlile s'a relevat Liceul Militar, atât prin numărul participanților cât și al comportării elevilor; la Liceul Militar atletismul este ceea ce trebuie să fie un sport al maselor care completează educația intelectuală a elevilor.

Școala Normală, deși este în condițiuni materiale mai modeste, cu un trecut mai nou, a fost relevația concursului.

Se vede că la aceste două școli străduințele profesorilor de specialitate sunt sprijinite de directorii școlilor.

Celelalte școli s'au manifestat prin individualități, determinat mai ales că profesorii de educație fizică nu au la dispoziție nici materiale și aici echipamente. O re-

marcă pentru profesorii de educație fizică dela Liceul Comercial și Gimnaziul V. Babeș cari în ciuda condițiilor vitreje au reușit totuși să deștepte interesul elevilor lor pentru atletism.

A fost un prilej de constatare tristă situația elevilor dela Diaconovici Loga. Au venit la concurs singuri fără profesori, antrenaj pe cale particulară, căci materialele cari s'au cupărt cu câțiva ani înainte stau sub cheie ca „să nu se strice”. Îl știm pe dl. Director Mioc ca un prieten al preocupărilor sănătoase; cum de sa' putut produce această impresie de care s'a sesizat tot publicul.

Clasamentele pe categorii este următorul :  
Categorii copii: 1) Liceul Militar 51 puncte. 2) Liceul Comercial 10 puncte și 3) Normala 2 puncte.

Categorii tineri: 1) Liceul Militar 86 puncte. 2) Școala Normală 35 puncte. 3) Liceul Piarist 27 puncte. 4) Liceul Comercial 24 puncte. 5) Liceul Loga 19 p. 6) Școala Industrială CFR 5 p. 7) Gimnaziul Babeș 1 punct.

Categorii juniori: 1) Liceul Militar 71 puncte. 2) Școala Normală 48 p. 3) Liceul Piarist 44 puncte. 4) Liceul Loga 27 p. 5) Școala Industrială CFR 21 puncte. 6) Liceul Comercial 20 puncte.

Clasamentul general e deci : 1) Liceul Militar 208 puncte. 2) Școala Normală 85 p. 3) Liceul Piarist 71 p. 4) Liceul Comercial 54 puncte. 5) Liceul Loga 46 p. 6) Școala Industrială CFR 26 și Gimnaziul Babeș 1 p.

## S'a semnat pacea între Irak și Anglia

Bagdad, 4 (Rador). — Corespondentul agenției „Havas“-OFI transmite:

Luni la ora 17 a fost semnată pacea între Irak și Anglia.

Pentru guvernul englez, tratatul de

pace a fost semnat de subșeful Stat Major al Aerului din Irak.

Postul de radio Bagdad a învins porul irakian, să-și reia în pace niște ocupațiile zilnice obicinuite.

Demisia șefului secretariatului  
particular al Ducelui

Roma, 4. (Rador). — D. Osvaldi Sebastiani, șeful secretariatului particular al Ducelui, a cerut din motive de ordin privat, să i se îngăduie a părăsi acest post. Ducele a primit demisia și i-a

exprimat înalta sa apreciere opera îndeplinită timp de 7 ani.

În locul celui demisionat, a fost numit d. Nicolo de Cesare.

## Sau blocat toate cantitățile de ovăz

București, 4 (SIR). — Printr'o decizie a Subsecretariatului Aprovizionării publicată în Monitorul Oficial de azi au fost blocate toate cantitățile de ovăz, deținute cu orice titlu de întreprinderile industriale, comerciale, agricole, de agricultori, precum și orice alți deținători particulari.

Decizia prevede deasemenea normele pentru cantitățile care formează obic-

tul unor vânzări cu contracte certificate anterioară deciziunii precum și cantitățile ce vor fi reținute de deținători pentru hrana calilor la noua recoltă.

Deținătorii de cantități de ovăz obligați a face declarațiuni — în termen de 5 zile — dela data publicării, vor arăta cantitățile deținute și rul calilor.

Vine la

## CINEMA CAPITOL

Un film Magestic al Casei Tobis!



HILDE KRAHL  
GUSTI HUBER  
GUSTAV FRÖHLICH  
THEO LINGEN

O frumoasă comedie cu un fond serios. O serie de incurcături vesele, de humor și farmec inegalabil.

Inceputul reprez. 3-5-7-9.

Dumineca și Sărbători 11 și 12.



# ULTIMA ORĂ

## Comunicate de războiu

### Comunicat german

Berlin, 4 (Rador). — Înaltul comandament al forțelor armate germane comunică:

Marina de războiu și aviația a continuat și în cursul unei luni cu mult succes războiul comercial împotriva Marinei Britanii. În această lună inamicul a pierdut în total 746.000 tone vapoare comerciale dintre care 479.000 tone prin acțiunea submarinilor, 215.000 tone prin acțiunea aviației, iar restul prin acțiunea vaselor de suprafață. Pierderile cauzate inamicului prin acțiunea minelor nu intră în cifrele de mai sus.

Pe ziua de ieri și în noaptea trecută aviația, atacând convoaie bine apărate și scufundat în apropiere de coasta orientală britanică cinci vapoare de comerț cu o deplasare totală de 21.100 tone și a avariat grav alte cinci cargo-hoturi.

Avioane de luptă cu rază de mare acțiune au atacat cu bombe la vest de insulele Faroe un mare vapor de comerț. Peste zi au mai fost bombardate instalațiile porturilor din estuarele Tyne și Humber.

În Africa de nord slabă activitate de artilerie în fața Tobrukului.

Profitând de norii cari puteau foarte jos câteva avioane inamice au aruncat bombe în Schleswig-Holstein pricinuind numai pagube neînsemnate. Cu acest prilej avioane noastre de vânătoare au doborât două avioane de luptă britanice. Peste noapte inamicul a aruncat bombe incendiare și explosive în diferite localități din vestul Germaniei. Câteva avioane inamice au ajuns până la Berlin. Aceste atacuri au pricinuit un număr neînsemnat de morți și răniți. Câteva case de locuit au suferit stricăciuni. Nu se înregistrează pagube de natură militară sau economică. Trei dintre avioanele britanice atacante au fost doborâte de vânătorii no-

### Desființarea unor restricții de import

București, 4 (Rador). — Ministerul economiei naționale, examinează modificarea regimului contingentării, prin ridicarea restricțiilor de import la unele articole care vor putea fi cumpărate din străinătate fără autorizații speciale.

Totodată se studiază și problema taxei de 3 la mie asupra autorizațiilor de import, taxă care va fi adăugată în viitor la taxele vamale.

Decamdată nu s'a luat însă nici o măsură definitivă. Ministerul economiei naționale va da un comunicat lămuritor îndată ce măsura va fi căpătată investirea legală.

### Un protest francez la Washington

New-York, 4 (Rador). Corespondentul agenției DNB. comunică:

„Associated Press” anunță din Panama că președintele republicii Panama a însărcinat pe ministrul afacerilor străine, care se găsește acum la Washington, să protesteze pe lângă guvernul Statelor Unite împotriva instalării pe aeroporturi destinate aviației civile în apropiere de aerodromul Albrook.

ștri de noapte și de artileria anti-aeriană.

În luptele din insula Creta o companie de vânătoare de munte de sub ordinea locotenentului Walter s'a distins în mod deosebit. Această companie a înaintat în spatele liniilor inamice și a ocupat un pod care urma să fie aruncat în aer și l'a păzit în tot timpul luptelor de urmărire ce a urmat.

### Comunicat italian

Roma, 4. (Rador). — Iată comunicatul publicat astăzi de marele cartier general al forțelor armate italiene:

Operațiunile la Creta au luat sfârșit. Prizonierii noștri din insulă au fost

eliberați. Detașamentele noastre procedează la curățirea terenului din zonele desemnate lor.

În cursul nopții trecute una din formațiile noastre aeriene au bombardat obiectivele aeronautice din insula Malta.

În Africa de nord remarcabilă activitate de artilerie.

Pe frontul Tobruk formațiuni aeriene au bombardat de mai multe ori vasele ancorate și instalațiile portului, precum și antrepozitele acestei baze. Un vas de transport a fost scufundat. Avioanele noastre nu s'a mai înțipit la baza sa.

În Africa orientală nimic nou de semnalat. Timpul defavorabil a împiedecat și de o parte și de alta mișcările.

## Alcătuirea unui nou guvern grec — în exil

New-York, 4. (Rador). — Corespondentul agenției DNB. retransmite o informație din Cairo a lui „Associated Press”, din care rezultă că fostul rege George al Greciei a primit demisia guvernului Tsuderos și a însărcinat pe fostul președinte de consiliu al guvernului în exil să alcătuiască un nou guvern.

### LUPTA VA CONTINUA...

Roma, 4. (Rador). — Corespondentul agenției DNB. transmite:

Ziarul „Messaggero” anunță din Istanbul că fostul rege George al Greciei a dat cu prilejul demisiei guvernului grec în exil, o proclamație în care anunță că va continua lupta în Orientul apropiat.

## Nouă manifestații antibritanice la Bombay

35 morți, 142 răniți

Kabul, 4 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță că știri primite din Bombay confirmă că nouă ciocniri s'au produs în acest oraș între poliștii englezi și un mare grup de hinduși,

care se îndreaptă spre o întrunire antibritanică. Sunt 35 morți și 142 răniți.

Poliția britanică a luat severe măsuri pentru menținerea ordinii cu ajutorul armatei.

## Regim de prioritate pentru producția de războiu în America

New-York, 4. (Rador) Corespondentul DNB transmite:

Ziarul „New-York World Telegram” reproduce sub titlul „Toată industria este pe picior de războiu”, o informație pe care agenția „United Press” a primit-o dela

Hyde Park, unde președintele Roosevelt a petrecut sfârșitul săptămânii trecute.

Știrea transmisă de United Press, declară că președintele Roosevelt a promulgat o lege prin care guvernul american este autorizat să aplice regimul priorității cu privire la

producția de războiu. De acest regim vor beneficia toate comenzile destinate deșeurilor în cadrul legii pentru ajutorarea războiului, precum și toate comenzile particulare, socotite de oficiul armatei ca fiind destul de importante.

### Miscare anti-britanică în Palestina

## Fauzi Rasid a reluat conducerea arabilor din ordinul marelui muftiu

VICHY, 4. (Rador). — Corespondentul agenției DNB comunică:

Din Beyruth se anunță, că pe zidurile caselor și moscheelor din Haifa și Jaffa

s'au lipit manifeste anti-britanice, semnate de Fauzi Rasid, șeful mișcării arabe din Palestina din anul 1936. Prin proclamații se arată că Fauzi Rasid a reluat conducerea mișcării arabilor,

din ordinul marelui muftiu.

O altă telegramă precizează că mișcare revoluționară din Palestina provocat o vie îngrijorare la Tel-

## Președintele Roosevelt va avea dreptul să rechiziționeze orice de proprietate particulară

Washington, 4 (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță:

Ministrul marinei a cerut camerei reprezentanților s'a voteze o lege prin care președintele Roosevelt să fie au-

torizat ca pe tot timpul duratei — stării de urgență națională — să aibă dreptul să rechiziționeze orice fel de proprietate particulară, necesară apărării naționale.

Proiectul a fost aprobat în prezența președintelui Roosevelt, de către camera de reprezentanți și de oficiul producției de războiu.

### Fostul ministru al Statelor în Jugoslavia a sosit la Madrid

Madrid, 4 Iunie (Rador). — Corespondentul agenției DNB transmite următoarele:

Fostul ministru al Statelor în Jugoslavia, d. Lane, a sosit la Madrid. De aci el va pleca prin Madrid la Lisabona, unde se va imbarca pentru Washington.

D. Lane a refuzat a face declarații.

### Incasările statului sunt în creștere

București, 4 (SIR.) — Situația financiară a statului înregistrează unele simptome. Astfel în perioada de la 31 Maiu c. debitul încasat de stat se ridică la cifra de un miliard și două sute douăzeci și două milioane 279.207 lei. Cifra maximă a încasărilor realizată în ziua de 31 Maiu a fost de 251 milioane 029.669 lei.

Deasemenea încasările pentru luna de apariție naționale au ajuns la suma de 871.527 lei, aproape cu o sută milioane lei mai mult față de luna precedentă.

### D. HALIFAX „doctor honoris causa” al Universității din Columbia

New-York, 4. (Rador). — Corespondentul agenției DNB. transmite:

După cum anunță ziarul american „New-York Times”, lordul Halifax, ambasadorul Marii Britanii va primi din partea Universității Columbia titlu de doctor „honoris causa”.